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METODOLOGÍA

TÉCNICA

Estudio cuantitativo a través de la aplicación de encuestas 
mediante el uso de paneles online, formados por 
personas previamente reclutadas e incentivadas a 
responder encuestas. 

TARGET

Hombres y Mujeres, mayores de 18 años, de los NSE 
ABCD, residentes en todo Chile, cotizantes de AFP.

MUESTRA

1200 casos
Ponderados por sexo, edad y nivel socioeconómico de 
acuerdo a los datos de la encuesta CASEN 2022, como 
forma de representar el universo real del país.

FECHA DE CAMPO

26 de diciembre 2024 al 04 de enero 2025.

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA

(1200 casos total)
Casos % ponderado

Hombres 576 49

Mujeres 624 51

18 a 34 años 374 33

35 a 54 años 519 35

55 o más años 307 32

ABC1 237 20

C2 291 16

C3 370 32

D 302 33

Norte (XV, I, II, III, IV) 149 12

Centro (V, VI, VII) 222 21

Sur (VIII, IX, X, XI, XII, XIV, XVI) 225 24

RM 604 43
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DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA PONDERADA
Identificación Política
Los conceptos de izquierda y derecha son útiles para resumir de manera muy simplificada lo que piensa la gente en muchos temas. Por favor, 
ubica tu posición en la siguiente escala que va de 1 a 5, donde 1 representa a la izquierda y 5 representa a la derecha.

19%

23%

26%

33%

Izquierda (4+5) Centro (3) Derecha (1+2) Indefinido
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CONTENIDOS

1. Aproximación general a la reforma

2. Preferencias previsionales

3. Comentarios
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Todos los derechos reservados © 2024 Criteria

La mayoría está poco o nada familiarizado con la propuesta, a excepción del 
segmento identificado como de izquierda.

Bases: muestra total (1200)

Preg: ¿Cuán familiarizado(a) estás 
con la propuesta de reforma 
previsional del gobierno del 
presidente Boric?
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Todos los derechos reservados © 2024 Criteria

La evaluación de la propuesta está dividida: mayoritariamente positiva para el 
segmento de izquierda (71%); mayoritariamente negativa para el segmento de 
derecha (64%), y ambigua para centristas e indefinidos.

Preg: ¿Cómo evalúas la propuesta de 
reforma de pensiones presentada 
por el gobierno?

(Base: quienes están poco, algo o 
muy familiarizados: 866)
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Base: 1200 casos

La principal actitud es la desconfianza, que predomina en la derecha (57%) e 
indefinidos, seguida por la esperanza (49%), que predomina en la izquierda.

35%

24%
17%

14%
10%

Desconfianza Esperanza Interés Indiferencia Temor

Preg: ¿Cuál de las siguientes alternativas refleja 
mejor la actitud que tienes hacia la reforma 
previsional del presidente Boric?
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Preg: La propuesta de reforma de pensiones 
propone aumentar un 6% la cotización de los 
trabajadores. De ese 6%, el gobierno plantea 
destinar cerca de un 3% directo a la cuenta 
individual y un 3% en distintos tipos de 
solidaridad. 
¿Qué tan de acuerdo estás con esta propuesta 
del gobierno?

PROPUESTA DE 6% ADICIONAL, CON 3 
PUNTOS A FONDO COMÚN Y 3 A 

CAPITALIZACIÓN INDIVIDUAL

56% está en desacuerdo con dividir las cotizaciones adicionales entre la cuenta 
individual y fondos solidarios, con excepción del segmento de izquierda (75%), 
que apoya mayoritariamente la idea. 80% rechaza entre la derecha.
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Una estrecha mayoría (51%) rechaza el préstamo de parte del 6% para mejorar 
las pensiones actuales. Sin embargo el segmento de izquierda  (84%) apoya 
fuertemente la idea, el centro está dividido y la derecha no está de acuerdo 
(76%).

Preg: El gobierno propone que los cotizantes 
presten al Estado parte del 6% de cotización 
adicional, para mejorar las pensiones de los 
actuales jubilados. El Estado devolvería ese 
préstamo a los cotizantes al jubilar .

¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con 
prestar parte de tu 6% de cotización adicional 
al Estado y que te lo devuelvan al jubilar? 

PROPUESTA DE PRÉSTAMO DE PARTE 
DEL 6% ADICIONAL PARA MEJORAR 

PENSIONES ACTUALES

Base: 1200 casos



C
R
IT
E
R
IA

P
Á

G
. 1

0

Base: 1200 casos

La mayoría  (69%) confía poco o nada en la devolución del préstamo; solo los 
izquierdistas confían mayoritariamente (65%).

Preg: Si se aprobara que los cotizantes 
le presten al Estado una parte de su 
cotización adicional de 6%, ¿cuánto 
confías en que el Estado te la devolverá 
al momento de tu jubilación? 
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Predomina la idea de que la cotización adicional vaya íntegramente a 
la cuenta individual (66%), con excepción de la izquierda (73%), que 
prefiere que la mitad vaya a solidaridad.

Preg: La reforma a las pensiones propone que los 
empleadores aporten una cotización adicional del 
6% para la jubilación de los trabajadores. Tú 
prefieres:

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

La idea de aumentar la PGU (68%) prevalece sobre la del fondo 
colectivo con la cotización adicional (32%), a excepción de los 
izquierdistas.
Preg: ¿Cuál de las siguientes alternativas prefieres 
para mejorar las pensiones de los actuales jubilados?
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CONTENIDOS

1. Aproximación general a la reforma

2. Preferencias previsionales

3. Comentarios
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Hay acuerdo transversal entre todas las identidades políticas sobre la 
heredabilidad de los fondos (91%) y la libertad de elegir administrador (87%). 

Preg: “Cuán de acuerdo estás en que, en caso de 
fallecimiento del trabajador, los fondos sean 
heredados por su familia”.

Preg:“Cuán de acuerdo estás en que los afiliados 
puedan elegir quién administra mis fondos 
previsionales”.Base: 1200 casos
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Hay consenso transversal sobre la propiedad individual de los fondos y el 
rechazo al sorteo del administrador (81%); la disidencia es disidencia 
minoritaria incluso en el segmento de izquierda.

Preg: “Cuán de acuerdo estás en que las 
cotizaciones sean propiedad de los trabajadores y 
vayan completas a mi cuenta individual”.

Preg: “Cuán de acuerdo estás en que el Estado decida 
mediante un sorteo cuál es la mejor institución para 
administrar mis fondos previsionales”.

Base: 1200 casos
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Todos los derechos reservados © 2024 Criteria

14% 12%

49%

21%

5%

Muy mala Mala Ni buena ni
mala

Buena Muy buena

La opinión sobre la separación de funciones está dividida y poco definida: solo 
en el segmento izquierdista obtiene apoyo mayoritario (54%); la derecha tiende 
a rechazarlo o a mostrarse indefinida.

Bases: familiarizados com la reforma (866)

Preg: Una propuesta de reforma previsional del 
gobierno es separar las funciones de administración 
(recaudación de cotizaciones, atención de afiliados, 
pago de pensiones de la función de inversión de los 
fondos). La primera la haría un organismo único para 
atender a todos los afiliados y pensionados, y la 
segunda, instituciones privadas (como las actuales 
AFPs) o estatales, a elección del cotizante. 

¿Qué te parece esta propuesta?

26% 26%

IZQUIERDA CENTRO DERECHA INDEFINIDO

13%

33%

54%

21%

50%

28%

41% 44%

15%

24%

60%

16%

Negativa Neutra Positiva Negativa Neutra Positiva Negativa Neutra Positiva Negativa Neutra Positiva

PROPUESTA DE SEPARACIÓN DE FUNCIONES
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Todos los derechos reservados © 2024 Criteria

La propuesta de traspaso de afiliados sin consentimiento encuentra muy poco 
apoyo, pero solo se rechaza mayoritariamente entre los de derecha (59%).

Preg: La propuesta de reforma previsional del gobierno 
incluye traspasar mediante un mecanismo que define el 
gobierno y sin consentimiento previo, a parte de los 
afiliados actuales a la AFP que cobre comisiones más 
bajas. Si los afiliados no quieren ser cambiados de AFP, 
deberán hacer un trámite posterior al cambio para poder 
quedarse en su actual AFP.

¿Qué te parece esta propuesta?

43%
20%

IZQUIERDA CENTRO DERECHA INDEFINIDO

PROPUESTA DE TRASPASO DE AFILIADOS

Bases: familiarizados com la reforma (866)
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Hay bastante consenso en que cambiar a los afiliados de AFP sin consentimiento 
previo va contra la libertad de elección (55%) y, en cambio, no hay certeza de que 
mejore las pensiones, excepto en el segmento de izquierda.

Preg: “Cuán de acuerdo estás en que cambiar a 
afiliados antiguos a una AFP con comisiones más 
bajas mejorará las pensiones”

Preg: “Cuán de acuerdo estás en que cambiar a 
afiliados actuales sin su consentimiento previo vulnera 
la libertad de elegir”. Base: 1200 casos
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Reducir la informalidad y aumentar cotización en cuenta individual son las 
ideas dominantes para mejorar pensiones; solo en la izquierda predomina la 
idea del fondo común.

Preg: De las siguientes ideas para mejorar las 
pensiones, ¿cuál crees que es la más importante?

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

A la rentabilidad se le atribuye también transversalmente la mayor 
contribución a mejorar las pensiones, con la baja de las comisiones en 
segundo lugar.
Preg: De los siguientes aspectos, en tu opinión, ¿cuál contribuiría más a mejorar las pensiones de los chilenos?

Base: 1200 casos
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Rentabilidad, comisiones más bajas y claridad de información son las razones 
prioritarias para preferir una AFP. Son transversales a la identidad política.

Preg: De las siguientes razones para preferir una AFP sobre otra, ¿cuál es para ti la más importante? 

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

Hay acuerdo transversal en mejorar las pensiones a través de la 
PGU

“Preg: Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que mejorara las pensiones actuales a través 
del alza de la PGU, financiada con impuestos pagados por todos”.

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

El traspaso de la función administrativa a un ente estatal es valorado 
positivamente por la izquierda y negativamente por la derecha, mientras el 
centro y los indefinidos tienen opiniones divididas.

Preg: Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que dejara la administración (atención y servicio) de los 
fondos previsionales en un solo ente estatal pero diera libertad de elección para elegir a los que invierten sus fondos.

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

Solo una minoría apoya la idea del préstamo, que es mayoritariamente 
rechazada por la derecha y solo tiene apoyo mayoritario en la izquierda.

Preg: Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que destinara una parte del 6% adicional de los 
trabajadores en préstamo al Estado, para que mejoraren las pensiones de los jubilados actuales y devolver ese dinero a los 
cotizantes en cuotas mensuales durante varios años cuando se jubilen.

Base: 1200 casos
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Base: 1200 casos

La mayoría no apoya el traspaso de afiliados antiguos sin consentimiento

Preg: Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que destinara a un grupo de afiliados 
antiguos sin su consentimiento previo a la AFP que cobre comisiones más bajas.

Base: 1200 casos
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Hay rechazo transversal a elevar la edad de jubilación

Preg: Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que elevara la edad de 
jubilación.

Base: 1200 casos
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CONTENIDOS

1. Aproximación general a la reforma

2. Preferencias previsionales

3. Comentarios
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La reforma propuesta y sus mecanismos polariza: cuenta con respaldo mayoritario de la izquierda y 
rechazo mayoritario de la derecha y de las personas no identificadas en el eje izquierda derecha.. 

La mayoría de la población está poco familiarizada con la propuesta de reforma previsional, 
desconocimiento que se acentúa en las personas sin identificación política. Los más familiarizados son 
quienes se identifican con la izquierda.

La principal actitud frente a la reforma es la desconfianza, que predomina en la derecha e indefinidos, 
seguida por la esperanza, que predomina solo entre la izquierda.

La mayoría prefiere que el 6% de cotización adicional vaya a las cuentas individuales, con la excepción 
de la izquierda, donde el 75% apoya la idea de que vaya a solidaridad. El mecanismo preferido para 
mejorar las pensiones es aumentar la PGU, excepto en la izquierda, donde el 54% prefiere un fondo 
colectivo.

Lo que hace excepcional la opinión de la izquierda en varios de estos temas es la confianza en el Estado 
(así como, según se puede inferir, en el gobierno de turno) como agente capaz de resolver y hacerse 
cargo de los problemas previsionales. Se le opone una derecha e indefinidos políticamente que 
desconfía fuertemente de Estado y en el gobierno.

FINALMENTE
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Son temas de consenso transversal a las identidades políticas:

- que los fondos de cada trabajador deben ser heredables por sus familiares
- que los afiliados deben poder elegir quién administra sus fondos
- rechazo a subir la edad de jubilación

Aunque solo la derecha lo rechaza de manera nítida, hay muy poco apoyo a la idea de 
traspasar, sin consentimiento, afiliados a la AFP con más bajas comisiones.

Las opiniones están más indefinidas en cuanto a:
- quién debería administrar los fondos;
- la separación de las funciones de administración e inversión, que solo la izquierda apoya 
mayoritariamente.

FINALMENTE
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